
 

 

 

 مقدمة:

المختلفة  التقديرية() الموازنات التخطيطية بأستخداموذلك  ، يعتبر تخطيط الارباح الوسيلة التي تتخذها الشركة لتحقيق مستوى الارباح المخطط له
ي أنسب الأدوات التي تساعد الإدارة في تحقيق الكفاءة ف من وتعتبر الموازنة تعرف بأسم المموازنة الرئيسية ، عمل متكاملةالتي تشكل معا خطة 

 الإنفاق والإنتاج ورفع الكفاية الإنتاجية. 

عندما  فمثلا ، على الجانب الشخصي كما تستخدم على الشركات لكن بتفاصيل اعمق وحسابات اكثر وازنةتستخدم المللتوضيح مثال من الواقع : 
لمصروفاته بحيث لاتزيد عن حد معين ويحدد مبلغ للاقامة ومبلغ للطعام ومبلغ للترفيه ومبلغ  خطةسياحية فأنه يضع القيام برحلة ينوي الشخص 

    مسبقاته بحيث لا يزيد عن تلك المحددة الشخص مصروفا يراقبللتسوق ، و خلال الرحلة 

 سنعرض في هذا الفصل: 

 اسباب ومزايا وضع الموازنات -1

ر ياعداد الموازنات الرئيسية التالية : موازنة المبيعات ، الانتاج ، المواد المباشرة ، الاجور المباشرة و موازنة التكاليف الصناعية غ -2
 المباشرة

  :الموازنات وضع ومزايا اسباب اولا:

ا مجموعة ويمكن التعبير عن الموازنة على انه يتم التعبير عنها كميا ،لتحقيقها  الادارة تسعى التي للاهدافمفصلة للمستقبل هي خطة  :الموازنة

كالتخطيط والرقابة ، حيث يتضمن التخطيط وضع الاهداف واعداد الموازنات لتحقيقها ، بينما  من الأدوات التي تستخدمها الإدارة في تحقيق أهدافها

 تتضمن الرقابة الفعالة ضمان التنفيذ الصحيح للخطة و تعديلها تبعا لتغير الظروف.

 مزايا وضع الموازنات: 

 لمستويات الادارية المختلفةلتعمل على ابلاغ اهداف وخطط الادارة  -1

ورة تحقيق نحو ضر  أدبيبالتزام  همشعر تعالي لا سيما إذا طلب منهم المشاركة في إعداد هذه الموازنات، كما  أداءالموظفين لتقديم  فزتح -2
 الموزنات التي اشتركوا في إعدادها أرقام

 وسيلة لتخصيص الموارد بين الاقسام بفعالية  -3

 كشف المعوقات قبل حدوثها -4

 وسيرها في نفس الاتجاه بطريقة متناسقة لمؤسسة اتعمل على  دمج اشطة  -5

 وسيلة لتقييم الاداء اللاحق -6
 ابحثي عن معلومة !!! مالفرق بين الموازنة والميزانية؟  

 -اصرسوى تلك العنشيء  ولا –هو نظام محاسبة يتحمل فيه المديرون المسؤولية عن عناصر الإيرادات والتكاليف  نظام محاسبة المسؤولية :
 مراقبتها جيدا حيث يتحمل المديرون مسؤولية الاختلاف بين النتائج المخططة والفعلية .التي يمكن 

 

الموازنات التشغيلية  – بع : تخطيط الارباحالفصل السا  

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A3%D8%AF%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A3%D8%AF%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A3%D8%AF%D8%A8%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A3%D8%AF%D8%A8%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A3%D8%B1%D9%82%D8%A7%D9%85


 طرق اعداد الموازنات :

  : على المستويات الإدارية الدنياتعد من الإدارة العليا وتفرض موازنة مفروضة ذاتيا  
  : المستويات . يتم اعدادها بتعاون ومشاركة كاملة من المديرين في جميعموازنة بالمشاركة 

 :الرئيسية  ةاعداد الموازنثانيا: 

ام  يتم اعدادها من قبل المسئولين في اقسوهي مجموعة من الموازنات المتخصصة ، خطة قصيرة الاجل الموازنة التخطيطية الرئيسية عبارة عن   
  المنشأة وتشتمل على عدة موازنات فرعية ، سنتطرق  لخمس موازنات وهي :

 

 

 

 

 

 

 

يعتمد نجاح نظام الموازنات كثيراً على مدى الاساس للموازنات الاخرى ،وتعتبر رئيسية وهي أول موازنة فرعية من الموازنة ال المبيعات موازنة

 في التنبؤ بالمبيعات المستقبلية. الدقة

  

لشركة عن طريق اعداد جدول للمتحصلات النقدية المتوقعة بأستخدام السياسة الخاصة ا النقدية لمبيعات تحصلاتالم يتم حساب المتحصلات :
 فترةرصيد المدينون اخر الالحالية من المبيعات في فترة الموازنة  ةالغير محصل المبالغعتبر تالشركة لتحصيل ديونها، و التي تتبعها 

 

 

 022،022صفحة  المثالالرجاء الاطلاع على 

ريال ، ويتوقع ان تكون المبيعات الربع سنوية على  20وحدة خلال السنة ، بسعربيع للوحدة  000,004لبيع  العمانيةخطط الشركة ت :2تمرين
 وحدة 80,000وحدة  160,000وحدة ،  120,000وحدة ،  40,000التوالي 

 

 

موازنة 

 المبيعات

موازنة 

 الاتنتاج

المواد موازنة 

 المباشرة
موازنة 

العمالة 

 المباشرة

ت.الصناعية موازنة 

 غير المباشرة

 الوحدة =  قيمة المبيعات بيع سعر x  المتوقعةكمية المبيعات 

  = التحصيلات من المبيعات الاجلة السابقة + التحصيلات من المبيعات التي تتم في الموازنة الحالية  المتحصلات النقدية المتوقعة

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AF%D9%82%D8%A9


 اعداد موازنة المبيعات : :مطلوب

 العام كاملا الربع الرابع الربع الثالث الربع الثاني الربع الاول بيان
      )وحدة(كمية المبيعات المتوقعة 

 xللوحدة( الوحدةبيع عر س $(      
      )$(اجمالي قيمة المبيعات=
 

 :032صفحة  2تمرين

 .جدول المتحصلات النقدية1

 3الربع  اجمالي 9شهر  -سبتمبر 8شهر  -اوقست 7شهر -جولاي بيان
     5شهر-متحصلات من مبيعات شهر مي

     6شهر-متحصلات من مبيعات شهر جون 
     جولايمتحصلات من مبيعات شهر 

     متحصلات من مبيعات شهر اوقست
     متحصلات من مبيعات شهر سبتمبر

     اجمالي المتحصلات النقدية
 سبتمبر 30.مبلغ الحسابات المدينة في 2

 

ويتم على  ،توضح عدد الوحدات التي يجب انتاجها للوفاء بمتطلبات البيع ولتوفير مخزون اخر المدة المطلوب الاحتفاظ به  الانتاج موازنة
المدة  اول التام كمية المخزون  تذكري دائما ان ،اساسها اعداد موازنة المواد وموازنة الاجور وموازنة التكاليف الصناعية غير المباشرة الاضافية 

 السابقة  للفترة لمدة اخر اهو بالاساس كمية المخزون التام للفترة الحالية 

 

 020الرجاء الاطلاع على المثال صفحة 

 002صفحة  4، 3، 2الواجب :حل الاسئلة 

من %20 كمية المخزون التام اخر المدة للربع الاول تساوي  وحدة ، وان 4000كان نفس المثال السابق بفرض ان مخزون اول ا لمدة :0تمرين
 المبيعات المتوقعة للفترة القادمة

 

 

 

 ةكمية الانتاج المتوقع كمية المخزون التام اول المدة = – = اجمالي الاحتياج+كمية المخزون التام اخر المدة  المتوقعةكمية المبيعات 



 مطلوب: اعداد موازنة الانتاج :

 العام كاملا الربع الرابع الربع الثالث الربع الثاني الربع الاول )الجدول كاملا بالوحدات(بيان
      كمية المبيعات المتوقعة

  6000    التام اخر المدة+كمية المخزون 
      = اجمالي الاحتياج

      كمية المخزون التام اول المدة –
      = كمية الانتاج المتوقعة

 

 ملاحظات : 

 مخزون اخر المدة للعام = مخزون اخر المدة للربع الرابع .2

 مخزون اول المدة للعام = مخزون اول المدة للربع الأول .0

 ربع = مخزون اول المدة للربع الذي يليهمخزون اخر المدة لأي  .3

 :032صفحة  0تمرين

 

 الربع الثالث كاملا 9شهر  -سبتمبر 8شهر  - اوقست 7شهر  -جولاي )الجدول كاملا بالوحدات(بيان
     كمية المبيعات المتوقعة

     +كمية المخزون التام اخر المدة
     = اجمالي الاحتياج

     كمية المخزون التام اول المدة –
     = كمية الانتاج المتوقعة

 

توضح هذه الموازنة كمية و تكلفة المواد الخام المطلوب شراؤها لتحقيق موازنة الانتاج المتوقع ولتوفير كميات كافية   المباشرة المواد موازنة
 يجب الرجوع الى سياسة الشركة بالنسبة لمخزون المواد اول واخر الفترة ، معدلالمباشرة اعداد موازنة المواد  حتى نتمكن منمن المخزون ، 
 كمية الانتاج المتوقعة  و من المواد المباشرة ، سعر الشراءاجية الانتاحتياج الوحدة 

 ملاحظة : في حال وجود اكثر من مادة مباشرة يتم عمل موازنة مختلفة لكل مادة من المواد الخام المباشرة الداخلة في تصنيع المنتج

 024الرجاء الاطلاع على المثال صفحة 

= اجمالي كمية مخزون مواد خام اخر الفترة +=احتياج الانتاج من المواد الخام احتياج الوحدة من المواد الخام معدلx كمية الانتاج المتوقعة 

= للوحدة من المواد الخام سعر الشراءx كمية مخزون مواد خام اول الفترة  = كمية  المواد الخام المطلوب شرائها   –الاحتياج من المواد الخام

 تكلفة المواد الخام المطلوب شرائها



 

 :030صفحة  3تمرين

 العام كاملا الربع الرابع الربع الثالث الربع الثاني الربع الاول بيان
      كمية الانتاج المتوقعة من الالات الحاسبة

x عدد الرقائق في الالة الواحدة      
      انتاجها = اجمالي الرقاقات المطلوب

      اخر المدة المطلوب + كمية مخزون الرقاقات
      = اجمالي الاحتياج من الرقاقات 

      مية مخزون الرقاقات اول المدةك-
      كمية  الرقاقات المطلوب شرائها   =
 x الواحدة سعر شراء الرقاقة      

      =اجمالي ت. الرقاقات المطلوب شرائها

 

اد موازنة الموازنة ، حتى نتمكن من اعدتختص بتقدير تكلفة الايدي العاملة التي نحتاجها للانتاج المخطط خلال فترة  المباشرة الاجور موازنة
 بالطبع كمية الانتاج المتوقعة  والعمل المباشر ساعة  الاجور المباشرة  يلزمنا معرفة معدل العمل المباشر لكل وحدة انتاجية و معدل اجر

 

 

 022الرجاء الاطلاع على المثال صفحة 

 :030صفحة  4تمرين

 :، فإن موازنة العمالة المباشرة تكونثلاثة اشهرعلى افتراض أن القوى العاملة المباشرة يتم تعديلها كل  .1

 العام كاملا الربع الرابع الثالثالربع  الربع الثاني الربع الاول بيان

      )وحدة( كمية الانتاج المتوقعة

Xلكل وحدة() للوحدةالعمل المباشر  معدل....      

      )ساعة(ساعات العمل المباشر اللازمة للانتاج =

X  للوحدة( $) المباشرمعدل اجر ساعة العمل      

      )$( اجمالي تكلفة العمالة المباشرة =

 

معدل اجر ساعة  العمل المباشر  xمعدل العمل المباشر للوحدة =ساعات العمل المباشر اللازمة للانتاج x  كمية الانتاج المتوقعة 

 =اجمالي تكلفة العمالة المباشرة 



 :وقد تم دفع أجور الوقت الإضافي ، فإن موازنة العمالة المباشرة تكون ثلاثة اشهريتم تعديلها كل  لاافتراض أن القوى العاملة المباشرة على  .2
 العام كاملا الربع الرابع الربع الثالث الربع الثاني الربع الاول بيان

      كمية الانتاج المتوقعة
      x   العمل المباشر للوحدة معدل  
ساعات العمل المباشر اللازمة للانتاج =       
الخاصة بالرواتب المنتظمة العادية ساعات العمل -       
ساعة 1011عن  الزائدة ساعات العمل =       

 أجور ساعات العمل العادية
  (العادية ساعات العمل للساعة العادية* 11$) 

     
× للساعة الواحدة  $11الإضافي ) أجور العمل+

* ساعات للساعة الاضافية $1665= ساعة 1.5
(العمل الاضافية  

     

اجمالى تكلفة العمالة المباشرة=       
 

 

مثل  ، جميع التكاليف اللازمة للانتاج بأستثناء المواد المباشرة والعمالة المباشرة الموازنة تقدر المباشرة غير الصناعية التكاليف وازنةم
لمسؤلين من اداء كي يتمكن ا فصل التكاليف الصناعية غير المباشره الى شقيها المتغير والثابت يجب عند اعداد هذه الموازنةرواتب المشرفين ، 

  العمليات المختلفة  كالتخطيط و الرقابة و اتخاذ القرارات بشكل افضل

 ص               =              أ           +                         ب                             س                

                                  لمخطط(  ا* ساعات العمل المباشر  غيراجمالي التكاليف الصناعية الإضافية  = التكاليف الصناعية الثابتة + ) معدل التكاليف الصناعية الاضافية المت 

                               وللحصول على المدفوعات النقدية المخططة لتكلفة التصنيع الإضافية غير المباشرة نقوم بطرح الاستهلاك 

        

 الاضافية غير المباشرة المخططةاجمالي تكلفة التصنيع  =علما ان معدل تحميل التكاليف الاضافية غير البماشرة المحدد مسبقا 

 اجمالي ساعات العمل المباشر المخططة                                                                                

 

 

 

 



 022الرجاء الاطلاع على المثال صفحة 

 :030صفحة  5تمرينحل 

 ص = أ + ب س  .موازنة تكاليف التصنيع الاضافية غير المباشرة 1

 العام كاملا الربع الرابع الربع الثالث الربع الثاني الربع الاول بيان
      )أ(  التكاليف الصناعية الاضافية الثابتة

      ب معدل التكاليف الصناعية الاضافية المتغيرة+  
      س )اللازمة للانتاج(ساعات العمل المباشر المخططة

      )ب س ( الصناعية المتغيرةالتكاليف الاضافية =
      ص = أ + ب ساجمالي التكاليف الصناعية الاضافية =
      الاهلاك -
 افيةالاضتصنيع ال ةلتكالف المخططة المدفوعات النقدية=

 غير المباشرة
     

 .معدل تحميل التكاليف التصنيعية الاضافية غير المباشرة2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  شامل:تمرين إضافي 

 :2017تقوم احدى الشركات بانتاج وبيع منتج وحيد ولقد توافرت البيانات التالية  لاعداد الموازنات عن عام 

 الاحتياجات من المواد والعمالة 

 لتر للوحدة  6كيلو جرام للوحدة     ، المادة )ب(     5مواد مباشرة :  المادة )أ(           

 ساعات للوحدة  5عمالة صناعية مباشرة :             

من  2017ريال / وحدة ، ويبلغ مخزون أول الفترة لعام  550وحدة بسعر  1000يبلغ  2017وتتوقع إدارة الشركة ان حجم المبيعات خلال عام 
مة في الإنتاج وحدة وكانت البيانات المتوقعة للمواد المباشرة المستخد 200وحدة ، مخزون اخر الفترة المستهدف لنفس العام  100الإنتاج التام 

 على النحو التالي :

 سعر الشراء مخزون آخر الفترة المستهدف مخزون أأول الفترة متوقع الموادالمباشرة
 ريال / كيلو 30 كجم 1500 كجم 2000 (أمادة )

 ريال / لتر 5 لتر 2000 لتر 1000 (ب) مادة
 

ريال ويقاس مستوى النشاط في الشركة على أساس ساعات العمل المباشر وكانت معادلة الموازنة  25كما يبلغ معدل اجر ساعة العمل المباشر
 س 7+  66000المرنة : ص= 

 : 2017المطلوب : اعداد الموازنات التالية لعام 

 لمباشرة ، الأجور المباشرة ،التكاليف الصناعية الغير مباشرةالمبيعات ، الإنتاج ، المواد ا

 
 


